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Ма ри ја Не не зић

НО ВА ЗВЕ ЗДА. НЕ ПО ЗНА ТА
(Карл Уве Кна ус гор: Ју тар ња зве зда, пре вео с нор ве шког Ра дош Ко со вић,  
Bo o ka, 2023)

Тер мин ко ји је се дам де се тих го ди на два де се тог 
ве ка спон та но ушао у јав ни књи жев ни дис курс, као 
фик ци ја на ста ла на ау то би о граф ском ис ку ству или, 
као фик ци о на ли зо ван ау то би о граф ски до га ђај нај јед-
но став ни је ре че но, тек с по ја вом Кна ус го ро ве ше сто-
том не Мо је бор бе, по ста је ли те рар на тач ка рас це па, 
ме сто по де ле на при ста ли це и про тив ни ке по ступ ка 
ко ји древ ну рас пра ву о од но су исти не и има ги на ције 
или зби ље и ње не умет нич ке вер зи је до во ди до па рок-
си зма. За пра во, у ак ту ел ним по де ла ма за и про тив 
ау то фик ци је, као да се пре по зна је дух епо хе са мо по-
твр ђи ва ња ка да се дис пут о умет нич кој тран спо зи-
ци ји ствар но сти, из ван фик ци о нал не зби ље, да кле 
про бле ма ти за ци ја умет нич ког про це са и по ступ ка, 
сво ди на из ванк њи жев ну пре пир ку о лич но сти ау то-

ра. И да ље, на про цес са мо по твр ђи ва ња на ли те рар ном тр жи шту као све том ме сту 
ре а ли за ци је и пи сца и књи ге и по ступ ка. По зна та је исто ри ја на стан ка Мо је бо р бе 
и ње не огр ом не по пу лар но сти на гло бал ном тр жи шту књи ге. Та ко ђе су по зна те и 
по сле ди це ко је је та кав успех имао на лич ни и при ват ни жи вот ау то ра. Али оно 
што фе но ме ном чи ни тај ве ли ки успех је сте упра во ње го ва под сти цај на сна га за 
мно ге пи сце у ак ту ел ној, ка ко смо је на зва ли, епо хи са мо по твр ђи ва ња. Не под сти цај 
из чи на пи са ња већ из по сле ди це тог чи на, ка да он до би ја гло бал ну пре по зна тљи-
вост, сла ва као та ква, пи сац – зве зда, успех и моћ. Не чу ди за то што је Кна ус гор до-
био мно ге след бе ни ке и мно ге кри ти ча ре, што је ау то фик ци ја не хо ти це по ста ла 
по вод за књи жев не рас пра ве, а фе но мен сла ве па и естра ди за ци је књи ге но ве со-
ци о ло шке ин тер пре та ци је. 

И по сле гло бал ног успе ха Мо је бор бе, јед ног екс кур са у им пре си о ни стич ки 
до жи вљај и опис че ти ри го ди шња до ба, Кна ус гор се вра ћа обим ном ро ма ну. Но ви 
ро ман Ју тар ња зве зда има бли зу осам сто ти на стра ни ца и при чу ко ја се ово га пута 
не мо же сме сти ти у оквир ау то фик ци о нал не по е ти ке, али, ва жно је ре ћи, за др жа-
ва кна ус го ров ски став о сва ка ко нај при сут ни јем осе ћа њу чо ве ка ак ту ел не епо хе, 
ег зи стен ци јал ној стреп њи као, све че шће, но вом и до след ном фор ма тив ном еле мен-
ту чо ве ко вог жи во та и раз во ја. Не зна чи то да је стреп ња до са да би ла из гна на из 
жи во та по је дин ца и ко лек ти ва, за пра во је од у век би ла са вр ше на об ли ко твор на ди-
мен зи ја умет нич ког де ла ко је је у њој про на ла зи ло осло нац за да љи има ги на тивни 
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раз вој, али „слу чај Кна ус гор” и ње го ва стреп ња има но ву ди мен зи ју и по јав ни об лик. 
Чо век два де сет пр вог ве ка уве ли ко сту па на сце ну, а Кна ус го ра би смо мо гли пре-
по зна ти као ње го вог ли те рар ног ту ма ча и, ка да је реч о Ју тар њој зве зди, у из ве сном 
сми слу на ста вља ча тра ди ци је ро ма на иде је. Ка ко Кна ус гор из ла зи из до ме на ауто-
фик ци о нал ног и ула зи у по ље фик ци о на ли за ци је сва ко дне ви це и ак ту ел не ствар-
но сти у ко јој ро ман на ста је?

По гла вља Ју тар ње зве зде на сло вље на су име ни ма ју на ка чи ји се жи вот пра ти. 
Уну тар њи, емо тив ни, мен тал ни, пси хо ло шки ста тус и до га ђа ји ко ји њи хо ве ег зи-
стен ци је окру жу ју, усло вља ва ју и по сле дич но усме ра ва ју. Ар не, Емил, Исе лин, Сул веј, 
Ка трин, Ју стејн, Ви бе ке и Егил Стреј ко ји ће би ти кључ ни но си лац идеј не рав ни ро-
ма на, као ин тер пре та тив не, фи ло зоф ске ди мен зи је до га ђај не зби ље. Иде о лог це ло-
куп не до га ђај но сти у при чи. Је дан пи сац и ње го ва пси хо тич на же на, јед на не го ва-
те љи ца, јед на бун тов на мла да же на, јед на ме ди цин ска се стра, јед на све ште ни ца 
Нор ве шке цр кве, је дан де тек тив и јед на епи зод на ју на ки ња, за ро бље на у иде ји мај-
чин ства и без у слов не пре да но сти му жу док по сред но су о ча ва ње с про бле ма тич-
ним из бо ром не бу де бо лан ис ко рак у жи вот из ван кон стру и са ног по ро дич ног ста-
кле ни ка. И, на рав но, де ца и њи хо ва пат ња. Ово по то ње као по сле ди ца жи вот них 
из бо ра ста ри јих, ка да де ца, њи хо ви по том ци, би ва ју пре пу ште на вла сти тим спо-
знај ним и раз вој ним фа за ма, уз фор мал но ро ди тељ ско при су ство и, су штин ски, 
њи хо во не при су ство. Јер они, ти од ра сли, са сво јим жи во ти ма пи са ца у по ку ша ју, 
нео ства ре ним ка ри је ра ма и не за до вољ ни со бом и окру же њем, ни су ни шта дру го 
до ема на ци је огром не стреп ње ко ја их на ди ла зи, њи хов емо тив ни и са знај ни по-
тен ци јал њо ме је ин хи би ран и, што је ва жно за су шти ну ове при че, би ва раз ло гом 
за ње ну ро ма неск ну ре а ли за ци ју. 

Ка да пи сац Ар не ко ји отва ра овај обим ни ро ман опи су је за вр ше так јед ног да на, 
а ис ка зи ју на ка су ов де пред ста вље ни у пр вом ли цу и у то ну ис по вед не и по вре-
ме но ре флек сив не на ра ци је, он опи су је сми рај то га да на ко ји ба ца сен ку на све ње-
го ве ак тив не са стој ке, и у том сми ра ју, нај ва жни је, мрак ко ји се спу шта, чул ни до-
жи вљај при род них зву ко ва, да ле ка цр ве на све тла и шум ли шћа, да би на гла сио 
до ла зак спо кој ства, али не због то га што се за вр ши ло са днев ним ак тив но сти ма и 
што су де ца ко нач но у кре ве ту и на си гур ном већ због то га што тај мрак и тај спо кој 
па да ју „не за ви сно од њих”. И о то ме је ов де реч, у це ло куп ном овом ро ма ну, о гра-
ни ца ма ко је се по ста вља ју из ме ђу јед ног и дру гог би ћа, из ме ђу су пру жни ка, роди-
те ља и де це, из ме ђу љу бав ни ка, из ме ђу чо ве ка и окру же ња ко је оста је ми стич но у 
свој тој раз от кри ве но сти, тим сва ко днев ним крет ња ма ме ђу елек трич ним апа ра-
ти ма, кућ ним пред ме ти ма, ур ба ним зву ко ви ма и оним ко ји до ла зе из при ро де... 
Ви дљи ви свет ма те ри јал не, фи зич ке ствар но сти, гра ни це њом де фи ни са не, по ста ју 
не до вољ не и ге не ра тор су же ље не ка квог мо жда екс пе ри мен тал ног ис ку ства, не по-
зна тог до са да, из ван ан тро по цен трич ног кру га („Док сам гле дао кроз про зор, тру-
дио сам се да по ти снем све згра де и ули це у по за ди ну, и у пр ви план из ву чем дрве-
ће и биљ ке, да бих ви део ка ко би свет из гле дао да је ве ге та ци ја глав на... а не ми”).

Та ра ван не си гур но сти ко ја об ли ку је ју на ке, не си гур но сти у по сао ко ји оба-
вља ју, љу де ко ји их окру жу ју, ко нач но, у вла сти ти са знај ни по тен ци јал, Кна ус гор 
спро во ди у спо ља шњој, при по вед ној ди мен зи ји рад ње, а он да у ње ном уну тар њем 
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про ми шља њу кроз ау то ре флек сив ни слој ко јим ју на ци по ку ша ва ју да на ђу, круп-
на је реч у игри, али из би ја из ско ро сва ке стра ни це Ју тар ње зве зде, сми сао и све-
тлост. По гла вља ро ма на, као (ау то)пор тре ти ју на ка, њи хо вих „де ла и да на”, мо гу у 
струк тур ном ре ше њу и раз у ме ва њу ове књи ге да оп ста ну као фраг мен тар не, из-
дво је не је ди ни це це ли не ко ја их, ка ко при ча од ми че, ипак до во ди у ве зу јед не с 
дру ги ма. Не ну жно као ре ше ње ко је до при но си от кри ва њу не ког за пле та, пре као 
„до при нос” иде ји све оп штег тра га ња за већ по ме ну тим сми слом. За плет ко ји би, у 
кла сич ном по и ма њу, во дио и др жао на оку пу до га ђа је и ли ко ве, за пра во не по сто ји. 
По сто ји са мо ми сте ри о зна, ја ка све тлост, зве зда ко ја се по ја вљу је ни от ку да и ко ју 
сви ју на ци у сва ко дне ви ца ма ко је во де, на кра ју да на, пред су мрак, ви де. Она је је-
ди на ве зив на нит на ра ци је ко ја се раз ви ја на два пла на, у спо ља шњем, ви дљи вом 
окру же њу и уну тар њим ста њи ма ју на ка. То је тач ка за пле та идеј не рав ни ро ма на, 
по кре тач ње го вог ре флек сив ног пла на, но си лац оне не ви дљи ве, су бли ми нал не тач-
ке у сва ко ме од ју на ка ко ја чи ни да по ста ју фи ло зо фи, ту ма чи „пр вих и по след њих 
ства ри” („Свет ни је исто што и ствар ност; свет је фи зич ка ре ал ност у ко јој жи ви мо 
а ствар ност је све што зна мо, ми сли мо и осе ћа мо”).

Кна ус гор нам по ка зу је да се ње го ви ју на ци, у оту ђе ним ве за ма, у по сло ви ма 
ко ји их не ис пу ња ва ју, у ам би ци ја ма ко је се не оства ру ју, кре ћу по фи зич кој ре ал-
но сти ме ха ни зми ма на у че них и пред ви дљи вих крет њи. Опис оно га што чи не, као 
и у Мо јој бор би, са вр ше на је сли ка ме ха нич ког од но са пре ма сва ко дне ви ци, ју тро 
и спре ма ње до руч ка, раз го во ри с уку ћа ни ма, де та љи одев них ком би на ци ја, крет ње 
обич ног ју тра, обич ног да на и обич не ве че ри, та ко су ге стив но из ло же не да у њи ма 
пре по зна је мо вла сти те, из вла сти тих да на и вла сти тих ри ту ал них рад њи. Сва ко-
дне ви ца чо ве ка два де сет пр вог ве ка и, по том, нео бич на зве зда ко ја ту сва ко дне ви цу 
раз би ја и ства ра услов за јед ну дру га чи ју при чу. У том тре нут ку, обич но се оне оби-
ча ва, сва ко днев но кли зи низ стр ми ну фи зич ке ре ал но сти у не из ве сност ме та фи-
зич ког. Ту је Кна ус гор за ко ра чио у за бран ко ји ће овај ро ман учи ни ти ро ма ном 
иде је, по вре ме но га уве сти у по ље фан та стич ког, зве зда, као об лич је по јав но чуд ног 
по ла ко ће упло ви ти у чу де сно ко је ће би ти и пре сек свих фи ло зо фе ма из ре че них 
у ро ма ну и свих ра зу мом нео бја шњи вих до га ђа ја у ње го вом то ку. Та ко ђе, нит ко ја 
по ве зу је већ по ме ну те фраг мен тар не при че и њи хо ве ју на ке – шта је ње на функ-
ци ја? Ве зив ни са сто јак еле ме на та рад ње, фик ци о на ли за ци ја со ци о кул ту ро ло шког 
симп то ма са вре ме ног до ба ко ји је и омо гу ћио ова кву при чу; ста ње чо ве ка ко ји осе ћа 
да му зна ње ко јим рас по ла же ни је до вољ но, да свет, та „фи зич ка ре ал ност” не ко-
ре спон ди ра са ствар но шћу оно га „што зна мо, ми сли мо и осе ћа мо”. Ста ње чо ве ка 
ко ји тра га за – чу дом! Оног ко ји са за ви шћу по сма тра сред њо ве ков ног чо ве ка ко ме 
чу да ни су би ла по треб на, ко ји ни је мно го знао, али је ве ро вао и с тим ве ро ва њем 
са вла да вао и страх и ми сао о смр ти, ко ји је уз чу да и с чу ди ма жи вео као што Кна-
ус го ро ви ју на ци жи ве с уку ћа ни ма и не ра зу ме ва њем Дру гог, с по сло ви ма и кре ди-
ти ма, бан ка ма и ам би ци ја ма, вен ча њи ма и раз во ди ма, свим тим зна њем ко је им 
не по ма же да пре жи ве јер је ба ласт епо хе огр о ман, а смрт бли зу, нит је по зна ју нит 
је ве ром мо гу пре ва зи ћи. Та да ју нак ро ма на по ста је иде о лог свих есен ци јал них та-
ча ка по зна те нам ци ви ли за ци је, про ми шља ан тич ку и хри шћан ску ми то ло ги ју, 
фи ло зоф ске си сте ме, су о ча ва се с иде јом смр ти и, тра га ју ћи за чу дом, при зи ва 
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бе смрт ност. Да је то јед ну дру га чи ју тек сту ру до са да по зна тој кна ус го ров ској при-
по вед ној рит ми ци, али до след но је на тра гу ње го ве по тре бе да про ник не у „ми сте-
ри ју” од но са чо ве ка и при ро де. Се ти мо се ко ли ко је од лич них стра ни ца по све тио 
обла ци ма и њи хо вим об ли ци ма, ко ли ко је скан ди нав ска при ро да у Мо јој бо р би била 
оба ве зни ми зан сцен фи зич ких де ша ва ња, про стор ко јим ју нак су ве ре но ко ра ча, 
са зна њем да му при па да, да је од у век био ту и да ће ту би ти за у век. Све док за хук-
та лост тог по зна тог жи во та не ство ри ми сте ри о зну зве зду. А он да и дру гу опа жај ну 
пер спек ти ву за ју на ке. Јер, мо рао ју је ство ри ти. Чу до. При жељ ки ва но не по зна то и 
не са зна то. Да би, ко нач но, мо гао да ве ру је. Да би му, ко нач но, би ло лак ше.


